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O objetivo da pesquisa é a reflexão teórica sobre as possíveis inter-relações entre domesticidade, sociabilidade e comunicação mediada. Seu foco principal é entender em profundidade a experiência da comunicação possibilitada pela inserção de uma instância virtual em comunidades geograficamente referenciadas. A investigação central volta-se ao entendimento da constituição de espacialidades híbridas, produtos do entrelaçamento entre as dimensões concretas e virtuais em uma comunidade.
A fim de analisar e explorar esta temática, tem-se trabalhado, desde o início da pesquisa, na concepção e desenvolvimento, discussões e viabilizações do projeto COL
, que busca implantar uma instância virtual de interação em uma pequena parcela da comunidade residente no distrito paulistano Cidade Tiradentes. 
Essa pesquisa busca proporcionar resultados em três níveis: com relação à metodologia, através da participação na experiência em Cidade Tiradentes, com relação à construção de base conceitual e teórica para projetos envolvendo TIC com interfaces comunitárias; e com relação à construção de proposições para projetos TIC com interfaces comunitárias
No atual estágio de trabalho, tem-se delineado a estrutura final da tese, desenvolvido um capítulo específico que busca analisar experiências e ações que se propõem a promover as TIC, apropriando-se das suas inúmeras dimensões. Trabalha-se, neste momento, com a hipótese de que, para que as tecnologias de informação e comunicação façam sentido na vida das pessoas, em uma comunidade, é necessário, primeiro, que um conjunto plural de ações seja implementado, buscando estabelecer a relação entre as dimensões concretas e virtuais da comunidade. Segundo, é preciso que essas ações possuam relações entre si, que sejam coerentes entre si. Os projetos e iniciativas envolvendo TIC, também aqui considerados de inclusão digital, estão sujeitos a uma gama extensa de variáveis, que estabelecem entre si laços de dependência.
As próximas etapas de trabalho desta pesquisa estão voltadas, por um lado, à implantação da experiência em Cidade Tiradentes como um todo, e precisamente, às oficinas a serem realizadas no telecentro Pombas Urbanas, e por outro lado, ao desenvolvimento e redação dos capítulos da tese.
� Entenda-se COL como o projeto Comunidades_online: domesticidade e sociabilidade em políticas públicas para a inclusão digital, em curso no Nomads.usp.





