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A pesquisa em desenvolvimento, inicialmente, visava complementar a base de dados do Nomads_usp sobre Interfaces gráficas colaborativas, ampliando os campos do banco de dados pré-existente a partir da análise do processo de concepção de interfaces gráficas multi-usuários através de suas características gráficas e especificidades técnicas. 
Hoje, entretanto, a pesquisa visa analisar não só o processo de concepção de interfaces gráficas multi-usuários, mas também o processo de concepção de interfaces de peças/objetos. Para isso, conta com a colaboração de outra pesquisa IC em andamento, da pesquisadora Priscila Capobianco. 
Para a análise e o entendimento da conceituação desse design, a pesquisa se estrutura a partir do desenvolvimento e aplicação de entrevistas na forma de questionários on-line, em um grupo de designers já selecionado.

Estão sendo desenvolvidos quatro questionários diferentes.

O primeiro deles (Q1-praticamente em fase de aplicação) é um questionário curto formado por apenas cinco questões de múltipla, que busca entender de uma maneira mais ampla como alguns aspectos da vida desses designers influenciam, direta ou indiretamente, em seus projetos.
Acreditou-se que questões como: Onde você costuma realizar seu processo de trabalho; como você fica sabendo das notícias e informações importantes; quais atividades alimentam seus processos criativos e quais áreas disciplinares colaboram para o desenvolvimento de seus projetos; poderiam revelar informações e dados interessantes sobre o processo de criação desses designers.
Os três outros questionários (com 12 a 15 questões de múltipla escolha e dissertativas) estão sendo pensados para cada “tipo” de designer, e objetiva entender o processo de concepção das interfaces através de suas características gráficas e especificidades técnicas. 

O Q2 será direcionado para os designers de interfaces computacionais, enquanto o Q3 será enviado aos designers de interfaces em peças/objetos. 

Ainda há um quarto questionário (Q4) que será enviado para designers que trabalham tanto na criação de interfaces computacionais como também na criação de interfaces em peças/objetos.
Durante e após a aplicação dos questionários das entrevistas, haverá coleta e sistematização dos dados recebidos, pretendendo assim complementar a base de dados do Nomads_usp, ampliando os campos do banco de dados pré-existente sobre Interfaces gráficas colaborativas.
















