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Este trabalho tem como objetivo desenvolver um conjunto de procedimentos metodológicos para análise de peças gráficas de apartamentos de interesse social e aplicá-lo, como pré-teste, em uma amostra sistematizada em banco de dados de exemplares produzidos na cidade de São Paulo, ao longo do século XX. Os procedimentos metodológicos propostos foram elaborados segundo categorias sugeridas em trabalhos de pesquisadores que já desenvolveram metodologias de avaliação, além de outras inseridas por esta pesquisa. A partir desses procedimentos buscamos utilizar as peças gráficas dos projetos explorando as possibilidades de uso da planta como um dos principais documentos em análises espaciais qualitativas.

A pesquisa insere-se nos estudos realizados pelo Nomads.usp – Núcleo de Estudos de Habitares Interativos, do Departamento de Arquitetura e Urbanismo da Escola de Engenharia de São Carlos, Universidade de São Paulo, como parte de uma reflexão mais ampla sobre apartamentos metropolitanos. Ela vem preencher uma lacuna no Núcleo, por propor a análise de plantas de apartamentos de interesse social projetados para a cidade de São Paulo, não só ampliando a coleta de exemplares em diversos arquivos, mas principalmente buscando entender limites e vantagens do estabelecimento de procedimentos metodológicos específicos. Desse modo, esta pesquisa contribui, dentro da particularidade de seus objetivos, para ampliar o entendimento do objeto Apartamento Metropolitano dentro do Nomads.usp. 

A estrutura da dissertação está organizada segundo a elaboração de três capítulos, além da introdução e conclusão.
O primeiro capítulo, O desenho das habitações de interesse social e as transformações dos grupos domésticos, faz um estudo histórico do desenho das habitações de interesse social, ao longo do século XX, em especial na cidade de São Paulo. Verifica-se o que mudou de uma época para outra no que diz respeito às proposições espaciais. 

Não foi realizado um estudo histórico da habitação de interesse social como um todo, tampouco sobre a política habitacional no período, mas foram feitas referências sempre que necessárias, no decorrer do capítulo, por causa da relevância destas questões no que diz respeito ao desenho dos apartamentos. 

O estudo do desenho dos espaços faz também referências à evolução dos padrões de comportamento e ao perfil demográfico. Paralelamente à questão do desenho, realizou-se a inserção de dados sobre os modos de vida, a evolução das estruturas familiares, a evolução da maneira de morar, os padrões de comportamento, bem como o perfil demográfico dos moradores em potencial. 

O segundo capítulo, Construindo procedimentos metodológicos, inicia com uma breve abordagem sobre o contexto das avaliações, tanto em âmbito internacional, como nacional. A seguir foram abordados os métodos avaliativos estudados e as categorias de análise. Posteriormente foram apresentados os procedimentos metodológicos para as análises das peças gráficas dos apartamentos de interesse social. 

No capítulo 3, Verificando os procedimentos metodológicos propostos, realizaram-se as aplicações dos procedimentos nas peças gráficas selecionadas do banco de dados.

Finalmente, as Conclusões da dissertação apresentam os resultados da pesquisa e também indicam caminhos para trabalhos futuros.
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