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Projeto D.O.S. Designers on Spot
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Programa de Atividades de Bolsista TT-1 Programa TIDIA-AE   
Resumo
As novas interfaces e software digitais que começam a ganhar notoriedade incluem-se nos planos do Nomads.usp para a Fase II do programa TIDIA-ae. Armazenar, relacionar e trocar informações estão envolvidos na prática projetual pelo método da Modelação da Informação do Edifício [Building Infomation Modeling ou BIM]. Teria o potencial de cruzar informações conceptivas de projeto com outras mais técnicas e produtivas, e assim transformar o projetar arquitetônico numa grande rede de informações, acarretando uma transformação muito profunda, tanto da cadeia produtiva quanto dos métodos de ensino e de pensar arquitetura. Este impacto soma-se à necessidade de levantamento e à contribuição do método BIM nos processos de design. Para isso, estão previstas Prevêem sessões de design onde serão testados software e a interação dos designers com o sistema e entre si durante o processo de projetar, e o produto desta sessão deverá ser usado como ferramenta para análise deste método interativo digital. Por meio da Internet Avançada os arquivos, que normalmente tem grande extensão, poderão ser compartilhados entre os designers para que estes interfiram nos projetos e reenviem para nova interação.

Objetivos

Entender a relação do Building Infomation Modeling com o ciclo de vida da construção e investigar respostas da arquitetura contemporânea para essa nova tecnologia são os objetivos deste bolsista TT, e está em acordo com a pesquisa exploratória e com ações de aprendizagem previstas no projeto D.O.S.. Procura também analisar projetos arquitetônicos e os processos quais foram concebidos, levantamento e familiarização com software e métodos do BIM, a preparação das ferramentas a serem utilizadas nos workshops, sistematizar e analisar os resultados para criação de critérios para uso junto ao Nomads.usp, participação em reuniões do projeto D.O.S. e do programa TIDIA-ae, além de produção de site e base de dados para divulgar os resultados alcançados. 

Metodologia
Reuniões de trabalho gerais e específicas com pesquisadores do Nomads.usp. Esse método colaborativo busca relações de troca e discussão dos produtos oriundos das seguintes ações do bolsista: 

· A pesquisa irá utilizar inicialmente consultas a fontes de dados secundárias, tais como publicações, literatura específica, sites da internet (como o repositório de artigos do Cumincad), revistas, entre outras, a partir da documentação Nomads.usp, das bibliotecas da EESC e de outros campi da USP, através de empréstimos entre bibliotecas e comutação nacional e internacional.

· Uma segunda etapa consiste na realização de entrevistas com pesquisadores, arquitetos e desenvolvedores de software específicos sobre o processo e uso do Buiding Information Modeling;

· Levantamento de projetos e processos projetuais contemporâneos que explicitam o uso de métodos baseados no método BIM. Ponto de partida será a dissertação de mestrado do arquiteto Guto Requena, que elaborou uma lista de critérios de leitura de projetos contemporâneos que surgem a partir de processos de design e gerenciamento diferenciados.

· Participação em reuniões do projeto D.O.S. e nos workshops internos, de avaliação e TIDIA-ae

· Colaboração com os Grupos de Trabalho RH: Treinamento e AC: Ações e
Conteúdo;

· Preparação e testes de todos os equipamentos;

· Elaboração de relatórios sobre todas as ações;

· Sistematizar e analisar as informações obtidas para criação de critérios para implementação e política de uso junto ao Laboratório de Projeto. Implementar junto com outros  pesquisadores Nomads.usp. Avaliar e corrigir os critérios.

· Discussão com os pesquisadores do Nomads.usp sobre as tecnologias utilizadas no projeto;

· Experimentação e Estruturação: proposta de exercícios, organização de Produção de artigos científicos sobre as ações desenvolvidas tutoriais e palestras junto aos outros pesquisadores do Nomads.usp e outros grupos envolvidos nos workshops remotos.

