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O Medo e a Influência das Mídias no Espaço Coletivo
 
Érico Soriano

Este trabalho tem como objetivo o de se entender as implicações da introdução das chamadas tecnologias de informação na vida cotidiana e sua relações com os espaços de morar. Neste sentido, enfocar os novos comportamentos derivados do uso da chamada comunicação mediada por computador, e, particularmente, suas relações com os espaços concretos.
Fazer um estudo sobre as modificações arquitetônicas em função do medo provocado pelo crescimento da violência urbana e dos índices de criminalidade, buscando relacionar o embasamento teórico da geografia, como o planejamento urbano e a percepção do espaço, com a arquitetura, para o aprofundamento do tema.

Desta forma, o trabalho visa constatar se utilização de tecnologias de informação e os impactos sociais das novas mídias na vida cotidiana se tornarão um elemento facilitador para o medo e para a insegurança? E quais as implicações sócio-espaciais da requalificação dos espaços e da revitalização de comunidades, com a utilização da rede criada pelo Nomads.usp. 

� O presente texto corresponde às discussões iniciais do projeto de pesquisa de doutorado em desenvolvimento.








