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O condomínio fechado: espaço, habitar e democratização da sociedade
MATHIEU PERRIN
Essa tese de doutorado lida com as evoluções sócio-espaciais das sociedades dos Estados Unidos, da África do Sul e do Brasil durante e depois das fases de democratização experimentadas por esses três países durante o século XX. Nesse contexto, os condomínios fechados teriam se desenvolvido como uma resposta espacial, inicialmente das elites, a essas mudanças de relação de poder.

A multiplicação desses conjuntos habitacionais marcando um interesse crescente pela esfera privada ao nível local, simultaneamente a uma mudança no conceito e uso do espaço público em razão da democratização da sociedade, questiona a tradicional relação entre espaços público e privado, incitando uma nova interpretação dessa dualidade. 

Contrastando os modos de morar elitizados do começo do século XX e perturbando a lógica tradicional das políticas públicas urbanas e os antigos modelos de segregação sócio-espaciais, o condomínio fechado será analisado através de sua morfologia, de sua relação com o resto do espaço urbano e de consulta aos moradores na cidade de São Carlos (SP/Brasil).

Iniciado no Intitut d’Urbanisme de Grenoble - Université Grenoble II Pierre Mendès France (França), o presente trabalho é atualmente desenvolvido dentro do projeto “Espaços de morar”, do grupo de pesquisa Nomads.usp, do Departamento de Arquitetura e Urbanismo da Escola de Engenharia de São Carlos – Universidade de São Paulo, através de um intercâmbio sanduíche.

