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Projeto D.O.S. Designers on Spot

Vitor Locilento Sanches

Programa de Atividades de Bolsista TT-1 Programa TIDIA-AE   
Resumo

A proposta do Nomads.usp para a Fase II do programa TIDIA-ae visa explorar a atividade de projeto relacionada ao uso de software que trabalham com o método de Design Paramétrico que auxiliem ou sejam base para o processo de criação de arquitetos e designers. Prevêem sessões de design onde serão testados software e a interação dos designers com o sistema e entre si durante o processo de projetar, o produto desta sessão deverá ser usado como ferramenta para análise deste método interativo digital. Por meio da Internet Avançada os arquivos, que normalmente tem grande extensão, poderão ser compartilhados entre os designers para que estes interfiram nos projetos e reenviem para nova interação.

O bolsista TT-1 terá como missão auxiliar na efetivação da disponibilidade dos software, preparação dos usuários e compatibilização dos sistemas operacionais e de comunicação entre os designers, assim busca entender e enriquecer as relações entre os novos software, novo processo de design, interação dos designers com o meio e os produtos geridos por meio desta ferramenta.

Objetivos

Os objetivos do trabalho deste bolsista TT-1 referem-se tanto à pesquisa exploratória quanto às ações de aprendizagem previstas no projeto D.O.S.. O bolsista deverá analisar e compatibilizar os equipamentos e software de Design Paramétrico, produzindo avaliações dos processos de design, dos produtos e da performance dos software utilizados. São ainda atribuições deste bolsista TT-1 a preparação das ferramentas a serem utilizadas nos workshops, produção de relatórios, a participação em reuniões do projeto D.O.S. e do programa TIDIA-ae, e o treinamento dos pesquisadores do Nomads.usp.

Metodologia

· A pesquisa irá utilizar inicialmente consultas a fontes de dados secundárias, tais como publicações, literatura específica, sites da internet (como o repositório de artigos do Cumincad), revistas, entre outras, a partir da documentação Nomads.usp, das bibliotecas da EESC e de outros campi da USP, através de empréstimos entre bibliotecas e comutação nacional e internacional.

· Uma segunda etapa consiste na realização de entrevistas com pesquisadores, arquitetos e desenvolvedores de software específicos sobre o processo e uso do Design Paramétrico.

· Levantamento de projetos e processos projetuais contemporâneos que explicitam o uso de métodos baseados no design paramétrico. Ponto de partida será a dissertação de mestrado do arquiteto Guto Requena, que elaborou uma lista de critérios de leitura de projetos contemporâneos que surgem a partir de processos de design e gerenciamento diferenciados.

· Participação em reuniões do projeto D.O.S. e nos workshops internos, de avaliação e TIDIA-ae

· Colaboração com os Grupos de Trabalho RH: Treinamento e AC: Ações e
Conteúdo;
· Preparação e testes de todos os equipamentos;
· Elaboração de relatórios sobre todas as ações;
· Sistematizar e analisar as informações obtidas para criação de critérios para implementação e política de uso junto ao Laboratório de Projeto. Implementar junto com outros  pesquisadores Nomads.usp. Avaliar e corrigir os critérios.

· Discussão com os pesquisadores do Nomads.usp sobre as tecnologias utilizadas no projeto;
· Experimentação e Estruturação: proposta de exercícios, organização de Produção de artigos científicos sobre as ações desenvolvidas tutoriais e palestras junto aos outros pesquisadores do Nomads.usp e outros grupos envolvidos nos workshops remotos.

