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As transformações no perfil demográfico e nos padrões comportamentais da nossa sociedade levam-nos a rever as soluções projetuais de espaços de morar atualmente implantadas no Brasil. Essa constatação e a ausência de dados confiáveis visando auxiliar as atividades de projeto de objetos, mobiliário e edificações justificaram a elaboração de um mecanismo de obtenção de informações, mensuração e qualificação sobre os usos dos espaços de habitar na sociedade brasileira. Dentro desse esforço, foi criada, em 2001, a "e-Pesquisa Nomads Comportamentos & Espaços de Morar", cujo objetivo principal é o de produzir dados confiáveis sobre como a parcela da população com acesso à internet está utilizando seu espaço doméstico, em que medida o desenho desse espaço e de seus equipamentos dificulta ou facilita ações do habitar, e como o uso das tecnologias de informação e comunicação impactam seu cotidiano.

Trata-se de uma pesquisa de coleta de informações online, estruturada de maneira a ser desenvolvida em etapas independentes porém inter-relacionadas. Seus resultados têm alimentado um banco de informações inédito no Brasil que, ao comparar os resultados das suas quatro edições (2001, 2003, 2006, 2008), não apenas embasa pesquisas acadêmicas do Nomads.usp e de pesquisadores de várias instituições do país, mas também auxilia jornalistas, escritórios de arquitetura e design e construtoras, além de vir sendo usado como documento de referência em cursos de arquitetura e de design.

A decisão pela realização de consultas através da internet justificou-se, inicialmente, por quatro razões principais: 1. Seu baixíssimo custo e pequeno envolvimento de pessoal; 2. A facilidade de recuperação, tratamento e cruzamento de dados, prerrogativa do meio computacional, que elimina o extenso trabalho da tabulação convencional; 3. Maior liberdade para os respondentes, em função da garantia de anonimidade e da ausência do entrevistador, e 4. Teste do uso do meio digital e sua interface gráfica como facilitador de pesquisas que necessitem de consulta direta a populações sobre desejos e hábitos relacionados ao quotidiano.

O amadurecimento da pesquisa em questão levou o Nomads.usp a um interesse em explorar mais profundamente as possibilidades de expressão e comunicação em ambientes digitais, através do aperfeiçoamento e desenho de ferramentas computacionais mais amigáveis e completas.

A preocupação com o entendimento do processo de design justifica-se ao se perceber, através do estudo da produção de diversos designers e arquitetos em vários países, que a criação de objetos constituídos por elementos interativos baseados em mídias digitais parece repousar sobre lógicas distintas do habitual processo de projeto em arquitetura e design. No projeto "e-Pesquisa Nomads Comportamentos & Espaços de Morar", a criação tem como condição inicial a ação interdisciplinar entre algumas áreas de atuação, a saber, arquitetura, design e ciências da computação.

Em seu estágio atual (maio de 2009), a amostragem necessária do ponto de vista estatístico da e-Pesquisa 2008 está sendo finalizada de forma que seus resultados possam ser divulgados no início de agosto de 2009. A divulgação será feita, como de hábito, com a disponibilização de relatórios no site do Nomads.usp [www.nomads.usp.br/site/e-pesquisa/] e envio de e-mails informativos a pesquisadores, escolas de arquitetura e design e imprensa de todo o Brasil, além de notificação a todos os respondentes que tiverem comunicado um e-mail válido ao responder ao questionário.
