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Pesquisa de Mestrado desenvolvida junto ao Departamento de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo da Escola de Engenharia de São Carlos – Universidade de São Paulo. 
O objetivo da pesquisa é evidenciar as possibilidades do uso de ambientes virtuais interativos que permitam o desenvolvimento de atividades coletivas e colaborativas para fins didáticos pedagógicos voltados ao ensino de arquitetura, através do uso da internet. Pretende-se estudar ambientes virtuais de aprendizagem correlacionados à sistemas gráficos capazes de articular questões de visualização espacial, como os ambientes gráficos 3D dos mundos virtuais.
Essa pesquisa está se desenvolvendo no Nomads.usp, ampliando as pesquisas em curso sobre o tema de processos colaborativos e ensino a distância intermediados pela tecnologia digital. 

A pesquisa teve início em abril de 2009, estando, portanto, em fase inicial. O pesquisador está cumprindo os créditos em disciplinas exigidos pelo Programa de Pós-Graduação e, paralelamente, realizando uma revisão bibliográfica que resultará em monografias que auxiliarão no desenvolvimento da pesquisa.

