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O Processo de Projeto de Edifícios Verticalizados de Habitação: 
Um Olhar Sistêmico 

Fábio Abreu de Queiroz

Resumo da pesquisa:

A presente pesquisa tem por objetivo analisar processos de projeto de edifícios de apartamentos produzidos pela iniciativa privada que apresentam características espaciais inovadoras, sendo apontados pela crítica especializada como exemplares de boa qualidade arquitetônica. 

Tendo a produção paulistana como referência principal, levantamos a hipótese de que os processos de projeto desses edifícios apresentam diferenças em relação aos procedimentos comumente adotados no mercado, em termos das relações estabelecidas entre os atores envolvidos, com implicações para a qualidade do projeto e, consequentemente, dos edifícios projetados. Acreditamos que, ao compreender tais aspectos da concepção desses exemplares considerados inovadores, seja possível elaborar, de forma sistematizada, posturas voltadas à reorganização de processos de projeto, procurando potencializar a participação de todos os atores e produzindo incrementos, tanto para processos quanto para produtos. 

Visando a consrtução de uma pesquisa cujo conjunto de resultados seja capaz de auxiliar a concepção de espaços de moradia mais coerentes com modos de vida urbanos contemporâneos, propomos a continuidade das investigações desenvolvidas pelo candidato durante o mestrado, agora em nível doutoral, ao sugerir uma abordagem original do processo de projeto de edifícios verticalizados de habitação através do olhar das teorias dos sistemas e do pensamento complexo.

Estágio atual de desenvolvimento da pesquisa:

A pesquisa encontra-se, atualmente, em seu primeiro semestre de desenvolvimento, de forma que as duas primeiras etapas previstas no plano de pesquisa encontram-sem em desenvolvimento. Em relação à Etapa 1 - Cumprimento de Créditos em Disciplinas, estão sendo cursadas as seguintes disciplinas do Programa de Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo da EESC:

· SAP 5873 - Sociedade Civil e Estado: dimensões clássicas e contemporâneas e seus desdobramentos sociais e urbanos. Profª. Cibele Saliba Rizek;


· SAP  5821 - Habitação e Construção do Ambiente Urbano. Profs. João Marcos de Almeida Lopes e Eulália Portela Negrelos.

Essas duas disciplinas são entendidas como complementares. Pretende-se através de seus produtos desenvolver uma discussão que associe dois olhares: Por um lado, uma visão sobre as relações entre indivíduos e espaço urbano e seus reflexos para produção de edifícios de habitação que se configuram cada vez mais como instâncias privadas, estanques, que não se inquietam frente às suas más relações com o entorno.  Por outro, uma visão sobre o papel que essa produção massiva de edifícios de apartamentos vem desempenhando como ferramenta de construção de cidade, devido à sua influência sobre dinâmicas do território urbano,  mas que tem sido, contudo, mais direcionada para o atendimento de interesses privados do que públicos.

Ainda estão sendo cursadas duas disciplinas de outros programas de pós-graduação da USP, na Faculdade de Arquitetura e Urbanismo - FAU, e no Departamento de Engenharia de Construção Civil - PCC-POLI:

· AUT 5830 - A Profissão do Arquiteto: Desafios e Perspectivas. Prof. Francisco Segnini Jr.

Como produto de sua participação nessa disciplina, o pesquisador pretende-se desenvolver uma discussão acerca da formação nas escolas de Arquitetura e Urbanismo, procurando entender como o ensino de projeto de habitação – uni e multi familiar – tem se estruturado, qual é a prática nas disciplinas de projeto que tratam dessa modalidade e como os docentes responsáveis por elas entendem e trabalham a questão com os alunos. 

· PCC 5301 - Gestão da Produção na Indústria da Construção Civil. Profs. Francisco F. Cardoso, Silvio B. Melhado e Ubiraci E. Lemes de Souza. 

Com a participação nessa disciplina, o pesquisador buscou estabelecer uma aproximação com um universo que trata, tanto em níveis conceitual e teórico quanto em prática, do planejamento, da gestão e da produção de edifícios. Procurou também ampliar sua visão sobre os principais agentes envolvidos na produção de edifícios, entendendo seus papéis e estratégias prováveis. 

Quanto à Etapa 2 - Revisão Bibliográfica, estão sendo ampliadas as referências teóricas para a pesquisa, com o estuo de autores de áreas do conhecimento diversas, como filosofia, administração, engenharia e design. Em especial, tem se procurado novas referências sobre gestão do processo de produção de edifícios, sobre estratégia empresarial, e sobre metodologia de projeto.

Algumas atividades relacionadas à pesquisa também foram realizadas: Entre elas podemos citar a participação no grupro Espaços de Morar, no Nomads.usp, que é constituido pelo conjunto de pesquisadores cujos trabalhos estão relacionados ao projeto de habitação. O grupo se reune semanalmente para discutir as pesquisas em andamento sobre o tema no Núcleo, em níveis de iniciação científica, mestrado e doutorado. Dentre as atividades desenvolvidas pelo grupo Espaços de Morar, foi realizada uma visita técnica a São Paulo, no mês de abril, com o objetivo de verificar informações sobre exemplares que constam da Base de Dados do Nomads.usp. 

Para essa primeira visita, foram selecionados exemplares produzidos durante as décadas de 1930 e 1950 ao longo da Avenida São João ou em suas proximidades, como no Largo do Arouche e na Praça da República. Foi preparado material de campo para os pesquisadores, incluindo roteiro para a visita e informações sobre os edifícios selecionados. Além de identificar os edifícios – verificando por exemplo se eles foram efetivamente construídos ou eventualmente demolidos ou se seus endereços conferem com as informações da base de dados – foi possivel registrar imagens dos edifícios em seu atual estado de conservação e observar aspectos de sua relação com seus entornos. Também foi possivel vititar alguns dos edifícios, conversando com moradores e registrando imagens, inclusive, do interior de unidades. Uma nova visita técnica está agendada para o dia 30 de Maio, visando verificar informações sobre exemplares construidos no mesmo período no bairro de Higienópolis.

Também como atividade de pesquisa, foi realizada entrevista com o arquiteto Guilherme Fiorotto, da Idea Zarvos, uma empresa incorporadora paulistana. A entrevista teve por objetivo esclarecer algumas dúvidas sobre o processo de planejamento e produção dos empreendimentos da empresa, que têm sido apontados como exemplares inovadores de edifícios de apartamentos. O roteiro de perguntas foi elaborado de forma a atender interesses da pesquisa, e incluiu também questões referentes a temas abordados pela disciplina PCC 5301 - Gestão da Produção na Indústria da Construção Civil. 

No momento, além de dar continuidade às Etapas 1 e 2 do plano de pesquisa, o pesquisador está iniciando o desenvolvimento dos trabnalhos finais das disciplinas cursadas. Tambem planeja a produção de uma página web da pesquisa, a ser disponbilizada no site do Nomads.usp na internet -  a Etapa 3 prevista no plano.

