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O site do Nomads mantém a idéia que cada membro do grupo pode e deve ter um contato direto com processos de produção e manutenção de ambientes digitais. Com o tempo, o grupo teve um aumento considerável de pesquisas (tanto as concluídas, quanto as em andamento), bem como de integrantes pesquisadores, colaboradores e apoios, e o ambiente digital iniciou uma defasagem, visto que não estava suportando um aumento no fluxo de produção e divulgação de conhecimentos com sua estrutura inicial. Para isso, fez-se necessário repensar um novo modelo de organização perante o caos gerado por tal problema de armazenamento e divulgação dessas informações.

Este trabalho foi elaborado de modo a contemplar dois ambientes aparentemente distintos, constituindo-se em duas etapas de organização presentes no ambiente digital do site do Nomads: a organização estrutural, uma estrutura que permita que os arquivos sejam armazenados no servidor com certa organização, a fim de que se tenha controle das informações a serem divulgadas; e a visual, o modo como essas informações são divulgadas, ou seja, o design da página.

O primeiro passo dado foi repensar uma nova estrutura para armazenamento desses dados. Feito um backup do site, pôde-se trabalhar sem correr riscos de perdas de material. Pastas foram criadas para separar os arquivos de acordo com sua utilização. A pasta SITE possui arquivos que são utilizados em interfaces gerais – como a página inicial e páginas que direcionam tipos de produtos e informações, reunindo-os em grupos específicos, as chamadas páginas-tronco,nas quais são linkados todos os produtos, referências e informações. A pasta PESQUISAS armazena todos os arquivos de códigos e imagens utilizados única e exclusivamente em interfaces de divulgação de produtos de pesquisadores e grupos – cada pesquisa está contido em uma pasta própria, obedecendo a uma hierarquia de pastas que classifica as pesquisas de acordo com as linhas de conhecimento com as quais o Nomads trabalha. Já a pasta DOCUMENTOS armazena arquivos que visam à divulgação de informações produzidas (ou não) pelo NOMADS, como textos, listas contendo links, bibliografias, produtos de arquitetura e design do grupo. A pasta DISCIPLINAS reúne todos os websites e seus arquivos construídos para disciplinas oferecidas pelo Nomads ou por seus professores. A pasta SISTEMAS corresponde a eventuais arquivos necessários para se executar funções específicas – como arquivos de sistema, softwares e outros que não se encaixam nas demais classificações. E a pasta NCREW armazena arquivos diversos que não são exibidos no site, constituindo-se em uma pasta do grupo, um repositório on-line apenas para os integrantes do grupo trocarem informações entre si.
Após a criação da estrutura, foram desenvolvidas as interfaces das páginas gerais, ou troncos. Constituem páginas tronco: APRESENTAÇÃO, que apresenta o grupo; PESQUISAS, que reúne todas as pesquisas do Nomads; AGENDA, que lista os eventos e acontecimentos internos e externos relacionados ao grupo; ARQDESIGN, que lista produtos elaborados pelas equipes do Nomads; CREW, constantemente foco de atualizações, que lista pessoas que fazem e já fizeram parte do grupo; ENTREVISTAS, onde entrevistas realizadas com arquitetos, estudiosos e profissionais relacionados às linhas de pesquisa do Nomads são apresentadas; EVENTOS, juntamente com a agenda, relaciona os eventos produzidos pelo Nomads; HOME, ou INDEX, a página inicial, da qual se permite o acesso as demais páginas-tronco; REFERÊNCIAS, que reúne textos, links e bibliografias recomendadas e ou utilizadas pelos pesquisadores. O design das interfaces da DOCUMENTAÇÃO e LIVRARIA foi mantido, sendo objetos de apenas algumas intervenções, como a inserção da BARRA NOMADS – que mostra tópicos de recentes e principais acontecimentos em grandes pesquisas internas.

Atualmente, está em discussão uma página tronco que reunirá receitas a serem compartilhadas pelos integrantes do Nomads, resgatando uma idéia que surgira há anos, mas que nunca fora posta em prática.

Todos os arquivos, que atendem a distintas necessidades, estavam em um único nível, totalmente desorganizados e sem lógica alguma. Para organizar todos os arquivos HTML e realocar os sites existentes para a nova estrutura, foi realizado um trabalho em equipe no TREINAMENTO INTERNO em janeiro de 2009. Uma atividade de três dias que nos permitiu concluir a organização dos arquivos, organizar as pesquisas em pastas específicas – classificadas de acordo com as linhas de pesquisa e pesquisas maiores: DESIGN, CULTURA DIGITAL, COMUNIDADES ONLINE, ESPAÇOS DE MORAR E MODOS DE VIDA (HÍBRIDOS e CONCRETOS) e a passar todos os links internos do site do Nomads de absolutos (www.nomads.usp.br/pasta/pasta2/arquivo.html) para relativos (../../site/índex.html).
Recentemente, todo o acervo da LIVRARIA foi passado para arquivo digital em formato PDF, a fim de que os usuários do site possam fazer o download de textos que antes não era possível, tornando a livraria uma livre área de divulgação de conhecimentos.

O site, do modo que se encontra com sua nova estrutura, já se permite ser colocado online, porém ainda estão em fase de desenvolvimento: a criação de uma página para troca de receitas; a implantação de uma interface de sistema de buscas interno; a criação de um guia em formato PDF para utilização e manutenção do site e de sua estrutura no espaço do servidor; criação de arquivos LEIA-ME para serem colocados em vários níveis da nova estrutura, a fim de que os pesquisadores, uma vez dentro da estrutura, entendam quais são as características daquele lugar onde se encontram.
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