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V!rus.NOMADS:

Processo contínuo de construção de publicação
Marcelo Tramontano, Cynthia Nojimoto, Lucas Zambianchi, Armando Biagioni Netto
A constituição de uma revista acadêmica é necessária para a interlocução com pesquisadores que trabalhem com temáticas afins. A publicação V!RUS é uma revista eletrônica acadêmica editada pelo Nomads.usp – Núcleo de Estudos de Habitares Interativos, da Universidade de São Paulo – e surge com o intuito de ser um espaço de espaço virtual para a comunicação e construção do conhecimento acerca de pesquisas desenvolvidas em campos disciplinares diversos relacionadas com as temáticas com que o Núcleo aborda. Além disso, procura ser uma interface para a apresentação das pesquisas em desenvolvimento no próprio Nomads.usp.
Partindo da idéia de construção ininterrupta de conhecimento, a publicação foi elaborada considerando que o conteúdo de cada edição pudesse ser publicado de forma contínua durante o período ao qual a edição se refere (um semestre). São várias as formas pelas quais esse conteúdo poderá ser desenvolvido: eventos relacionados com a temática da edição que ocorram dentro do semestre de vigência da publicação, assim como comentários de leitores, são considerados essenciais para a construção do conhecimento. 
Além disso, a revista V!RUS procura explorar as potencialidades do meio em que ela é veiculada admitindo para submissões não apenas textos escritos como também vídeos, áudios, imagens e animações, entre outros arquivos. Para a constituição da revista V!RUS recorreu-se ao sistema de gerenciamento de publicações eletrônicas OJS – Open Journal System - desenvolvido pela empresa canadense PKP – Public Knowlegde Project – cuja versão em português é gerenciada pelo Sistema Eletrônico de Editoração de Revistas. Entretanto, devido ao peculiar caráter que se decidiu imprimir à publicação do Nomads.usp, o sistema sofreu modificações em sua programação, como também novos programas foram acrescidos ao sistema para permitir o gerenciamento e a visualização de arquivos de áudio, vídeo ou imagem. 
O processo de elaboração da revista vem envolvendo uma equipe de pesquisadores para o desenvolvimento de diversos aspectos da publicação, tanto relacionados à sua concepção como também à parte gráfica e às alterações na programação do sistema de gerenciamento. Para a formação dos pesquisadores, a concepção e desenvolvimento da V!RUS também constituiu uma atividade de pesquisa e aperfeiçoamento técnico, no processo de contato com a programação do sistema e com técnicas de editoração gráfica. O lançamento da V!RUS revista está previsto para agosto de 2009, com periodicidade semestral, i.e., um lançamento a cada início de semestre letivo (agosto e março de cada ano).
